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Provas Objetivas e Prova Discursiva 

INSTRUÇÕES 
• Ao receber este caderno de provas, confira inicialmente se os seus dados pessoais, transcritos acima, 

estão corretos e coincidem com o que está registrado na sua folha de respostas. 

• Verifique atentamente se este caderno de provas corresponde ao cargo de sua inscrição e se contém  
55 (cinquenta e cinco) questões de múltipla escolha, com 5 (cinco) alternativas de resposta para cada 
uma, correspondentes às provas objetivas, e a prova discursiva, acompanhada de espaço para rascunho, 
de uso opcional. Caso o caderno esteja incompleto ou tenha qualquer defeito, solicite ao chefe de sala 
que tome as medidas cabíveis, pois não serão aceitas reclamações posteriores nesse sentido. 

 
Quando autorizado pelo chefe de sala, no momento da identificação, escreva, no espaço apropriado da sua 
folha de respostas, com sua caligrafia usual, a seguinte frase: 
 

‘‘O orgulho vem antes da destruição’’ 
 

• Você dispõe de 4 (quatro) horas para a realização das provas. Na duração das provas, está incluído o tempo 
destinado à entrega do material, à identificação – que será feita no decorrer das provas – e ao preenchimento 
da folha de respostas e à transcrição do texto da prova discursiva para a respectiva folha de texto definitivo. 

• Deixe sobre a carteira apenas o documento de identidade e a caneta esferográfica de tinta preta. 

• É proibido fazer anotações de informações relativas às suas respostas no comprovante de inscrição e(ou) em 
qualquer outro meio que não os permitidos. 

• Somente após decorrida 1 (uma) hora do início das provas, você poderá entregar sua folha de respostas, sua 
folha de texto definitivo e este caderno de provas e retirar-se da sala. 

• Você só poderá levar este caderno de provas no decurso dos últimos 30 (trinta) minutos do tempo destinado 
à realização das provas. 

• Não se comunique com outros candidatos e nem se levante sem a autorização do chefe de sala. 

• Ao terminar as provas, chame o chefe de sala, devolva-lhe sua folha de respostas e sua folha de texto 
definitivo devidamente assinadas e deixe o local de provas. 

• A desobediência a qualquer uma das determinações constantes em edital, no presente caderno, na folha de 
respostas ou na folha de texto definitivo poderá implicar a anulação das suas provas. 

• Não serão conhecidos os recursos em desacordo com o estabelecido em edital normativo. 
• É permitida a reprodução deste material apenas para fins didáticos, desde que citada a fonte. 
• Mais informações: contato@institutoibest.com.br | Canal Telegram: @institutoibest  
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Nas questões que avaliarem conhecimentos de informática e(ou) tecnologia da informação, a menos que seja 
explicitamente informado o contrário, considere que todos os programas mencionados estão em  
configuração-padrão e que não há restrições de proteção, de funcionamento e de uso em relação aos programas, 
arquivos, diretórios, recursos e equipamentos mencionados. 
 

CONHECIMENTOS BÁSICOS 
Texto para as questões de 1 a 10. 
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O Dia de Sobrecarga da Terra, também conhecido como Dia do Excesso de Capacidade da Terra, 
marca a “data em que a demanda da humanidade por recursos e serviços ecológicos em um determinado 
ano excede o que a Terra pode regenerar neste mesmo período de tempo”, explica a Global Footprint 
Network, uma organização internacional de pesquisa que calcula e organiza a efeméride. 

Em 2024, o Dia de Sobrecarga da Terra foi em 1.º de agosto. Mas como essa data é calculada, por que 
ela varia anualmente e qual é o seu significado? 

Para determinar a data do Dia de Sobrecarga da Terra a cada ano, a entidade que organiza a 
efeméride faz um cálculo “dividindo a biocapacidade do planeta (a quantidade de recursos ecológicos que 
a Terra é capaz de gerar naquele ano) pela pegada ecológica da humanidade (a demanda da humanidade 
para aquele ano) e multiplicando pelo número de dias em um ano”. O restante do ano, portanto, 
corresponde à superação global desses recursos. 

Conforme definido pela organização, a biocapacidade de uma cidade, de um estado ou de uma 
nação representa sua área terrestre e marítima biologicamente produtiva, que inclui florestas, pastagens, 
terras cultiváveis, áreas de pesca e terras construídas. Já a pegada ecológica se destina a medir a demanda 
de uma população por recursos como alimentos, produtos de pecuária e pesca, madeira, espaço para 
infraestrutura urbana e florestas, entre outros. 

Não é de se surpreender que, se a demanda de uma população por bens ecológicos exceder a 
quantidade disponível, essa região terá um déficit ecológico. “Uma região em déficit ecológico satisfaz   
a demanda importando, liquidando seus próprios bens ecológicos (como a pesca excessiva) e/ou emitindo 
dióxido de carbono na atmosfera”, explica a organização. 

Como a organização ressalta, o cálculo se baseia nas Contas Nacionais de Pegada Ecológica e 
Biocapacidade, que se apoiam em estatísticas das Nações Unidas, administradas pela Footprint Data 
Foundation (uma organização independente e sem fins lucrativos encarregada de garantir a continuidade, 
a confiabilidade, o rigor e a utilidade das Contas Nacionais) e mantidas pela Universidade de York, no 
Canadá. 

Todos os anos, a Global Footprint Network anuncia a data do Dia de Sobrecarga da Terra do ano 
corrente em 5 de junho, que coincide com o Dia Mundial do Meio Ambiente. 

O cálculo serve como um aviso ilustrativo de como a atual taxa de consumo é insustentável. Além 
disso, as estimativas históricas mostram o quanto o meio ambiente regrediu. Desde que o Dia de 
Sobrecarga da Terra começou a ser calculado, a tendência mostra que a humanidade leva cada vez menos 
dias para consumir o suprimento fornecido pelos recursos naturais do ano inteiro. 

Embora o Dia de Sobrecarga da Terra tenha sido estimado para 1.º de agosto de 2024, a organização 
sugere que a data poderia ser mais cedo ou mais tarde, dependendo do índice de consumo de diferentes 
nações no mundo. 

De acordo com os dados mais recentes divulgados pela Global Footprint Network, se todo mundo 
vivesse com o nível de consumo de recursos do Catar, por exemplo, o Dia de Sobrecarga da Terra ocorreria 
já em 11 de fevereiro. Por outro lado, se a humanidade consumisse como se faz no Equador ou na Indonésia, 
a superação ocorreria em 24 de novembro. Já se certos países latino-americanos fossem levados em 
consideração, os dados mostram que a humanidade registraria o dia da superação em 23 de maio, caso a 
referência fosse o Chile; em 20 de junho, se consumisse como a Argentina; em 4 de agosto, se o consumo 
fosse no ritmo do feito no Brasil; e em 29 de agosto, se o exemplo de consumo fosse o México; ou em 5 de 
outubro, ou seja, em uma data ainda mais distante, caso o referente fosse a Colômbia. 
 

National Geographic Brasil. O que é o Dia de Sobrecarga da Terra e como ele é calculado? 
Internet:< https://www.nationalgeographicbrasil.com> (com adaptações). 

 
QUESTÃO 1  

 
Entende-se do texto que o Dia de Sobrecarga da Terra 
 

(A) coincide com o Dia Mundial do Meio Ambiente. 
(B) ocorre em 1.º de agosto de cada ano. 
(C) é definido pelas Nações Unidas. 
(D) marca o dia em que se esgotam os recursos naturais disponíveis no planeta. 
(E) varia a cada ano. 
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QUESTÃO 2  
 
De acordo com o texto, a quantidade de recursos 
ecológicos de que a humanidade necessita a cada ano 
é representada pelo conceito de 
 

(A) déficit ecológico. 
(B) pegada ecológica. 
(C) biocapacidade. 
(D) efeméride. 
(E) área terrestre e marítima biologicamente 

produtiva. 
 

QUESTÃO 3  
 
Com base no último parágrafo do texto, conclui-se que 
 

(A) o Catar consome mais recursos ecológicos que o 
Chile. 

(B) o Equador consome mais recursos ecológicos 
que a Argentina. 

(C) a Argentina consome mais recursos ecológicos 
que o Chile. 

(D) a Colômbia consome mais recursos ecológicos 
que o Brasil. 

(E) o México consome mais recursos ecológicos que 
o Catar. 

 
QUESTÃO 4  

 
A oração “se a demanda... disponível” (linhas 17-18) 
transmite noção de 
 

(A) tempo. 
(B) explicação. 
(C) condição. 
(D) concessão. 
(E) proporcionalidade. 

 
QUESTÃO 5  

 
A respeito do emprego do sinal indicativo de crase no 
texto apresentado, seria correto inseri-lo em 
 

(A) “a efeméride” (linha 4). 
(B) “a data” (linha 7). 
(C) “a demanda” (linha 19). 
(D) “a organização” (linha 20). 
(E) “a tendência” (linha 30). 

 
QUESTÃO 6  

 
O termo “mantidas” (linha 24) está flexionado no 
feminino plural porque estabelece concordância com 
 

(A) “Contas Nacionais de Pegada Ecológica e 
Biocapacidade” (linhas 21-22). 

(B) “estatísticas” (linha 22). 
(C) “Nações Unidas” (linha 22). 
(D) “organização independente e sem fins lucrativos” 

(linha 23). 
(E) “Contas Nacionais” (linha 24). 

QUESTÃO 7  
 
Sem prejuízo do sentido original do texto, da sua 
coesão e da correção gramatical, o conectivo “Embora” 
(linha 32) poderia ser substituído pela expressão 
 

(A) Apesar de. 
(B) Contanto que. 
(C) Uma vez que. 
(D) Ainda que. 
(E) Acaso se. 

 
QUESTÃO 8  

 
Assinale a alternativa em que é apresentada uma 
proposta de reescrita que seja gramaticalmente 
correta e preserve o sentido do seguinte trecho do 
texto: “O restante do ano, portanto, corresponde 
à superação global desses recursos.” (linhas 10-11). 
 

(A) Os demais dias do ano, entretanto, 
corresponde à superação global desses 
recursos. 

(B) Os de mais dias do ano, contanto, 
correspondem à superação global desses 
recursos. 

(C) Assim os demais dias do ano corresponde à 
superação global desses recursos. 

(D) Assim, os demais dias do ano correspondem à 
superação global desses recursos. 

(E) Os de mais dias do ano correspondem, então, à 
superação global desses recursos. 

 
QUESTÃO 9  

 
A oração “Como a organização ressalta” (linha 21) 
veicula ideia de 
 

(A) conformidade. 
(B) comparação. 
(C) conclusão. 
(D) consequência. 
(E) causa. 

 
QUESTÃO 10  

 
De acordo com o texto, a Global Footprint Network 
explica que ‘Uma região em déficit ecológico satisfaz a 
demanda importando, liquidando seus próprios bens 
ecológicos (como a pesca excessiva) e/ou emitindo 
dióxido de carbono na atmosfera’ (linhas 18-20). Com 
essa citação, o autor do texto busca 
 

(A) propor uma solução para o déficit ecológico. 
(B) argumentar que é difícil resolver o déficit 

ecológico dos países. 
(C) alertar sobre as práticas insustentáveis adotadas 

com o fim de atender à demanda por bens 
ecológicos. 

(D) sugerir medidas para evitar um déficit ecológico. 
(E) informar sobre a maneira como o planeta reage 

ao déficit ecológico. 
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Texto para as questões de 11 a 15. 
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Estamos passando por um momento 
preocupante na história da comunicação humana: 
plataformas digitais não só monitoram o nosso 
comportamento para obtenção de dados 
comercializáveis, como também o moldam, ao 
tornarem, mediante algoritmos, cada usuário 
dependente de um contato permanente com 
parceiros de interação. 

Quem tentou resistir à dependência de 
celulares deparou-se com um fator ainda mais 
agravante: a obrigação de isolamento físico na 
realidade da pandemia. Mesmo quando as pessoas se 
arriscam a sair de casa, lojas solicitam formas de 
acesso por meio de conexão on-line. Por exemplo, em 
bares e restaurantes, cardápios de papel são 
substituídos pela leitura de QR code. Por medida de 
segurança sanitária, acentua-se a inevitabilidade de 
estar sempre conectado. 

Sob a incitação dos aplicativos, usuários 
vidrados acham que não se deve desperdiçar a 
oportunidade de publicar fotos e vídeos num 
ambiente diferente do de sua casa, nem deixar de 
responder aos comentários e às mensagens privadas. 
Afinal, você pode até sair de casa, mas não sair da rede: 
sente-se solto do lado de fora, mas ainda 
inseparavelmente cativo do celular. 

O confinamento pandêmico se serviu de um 
maravilhoso incremento eletrônico de convívio virtual 
coletivo, isto é, o isolamento é físico, mas não 
comunicativo. Contudo, a sensação de solidão, para 
muitos, não diminuiu. Ao instigar usuários a 
interagirem ininterruptamente, se as plataformas 
deram uma opção inédita de se socializarem, 
retiraram a oportunidade de, genuinamente, se 
recolherem. 
 

Eduardo G. Losso. Multidão conectada.  

Revista Cult (com adaptações). 
 

QUESTÃO 11  
 
No texto, a palavra “cativo” (linha 26) tem o mesmo 
significado de 
 

(A) feliz. 
(B) cansado. 
(C) entediado. 
(D) refém. 
(E) inquieto. 

 
QUESTÃO 12  

 
Entende-se do primeiro parágrafo do texto que 
 

(A) dados comercializáveis moldam o nosso 
comportamento. 

(B) plataformas digitais moldam o nosso 
comportamento. 

(C) dados comercializáveis são moldados pelo nosso 
comportamento. 

(D) plataformas digitais são moldadas pelo nosso 
comportamento. 

(E) a história da comunicação humana molda os 
dados comercializáveis. 

QUESTÃO 13  
 
Nas linhas 2 e 11, o sinal de dois-pontos introduz 
 

(A) enumerações, respectivamente. 
(B) uma citação e uma enumeração, 

respectivamente. 
(C) um esclarecimento e um vocativo, 

respectivamente. 
(D) uma explicação e uma especificação, 

respectivamente. 
(E) comparações, respectivamente. 

 

QUESTÃO 14  
 
Assinale a alternativa que apresenta, correta e 
respectivamente, a(s) classe(s) gramatical(is) em que 
estão empregadas as seguintes palavras no texto: 
“comunicação” (linha 2), “agravante” (linha 11) e 
“isolamento” (linha 11). 
 

(A) verbo – verbo – verbo 
(B) verbo – substantivo – verbo 
(C) substantivo – adjetivo – substantivo 
(D) substantivo – substantivo – adjetivo 
(E) verbo – adjetivo – verbo 

 

QUESTÃO 15  
 
Conclui-se do texto que 
 

(A) a sensação de solidão aumentou na pandemia. 
(B) as plataformas digitais só causam prejuízos à 

socialização das pessoas. 
(C) os aplicativos de celular popularizam a produção 

de conteúdo na Internet. 
(D) o fim da pandemia instigou as pessoas a saírem 

de casa e experimentarem mais a realidade fora 
do mundo virtual. 

(E) o isolamento social durante a pandemia 
impulsionou a busca constante por interação nas 
redes virtuais. 

 

QUESTÃO 16  
 
Assinale a alternativa que apresenta a negação da 
proposição “Se Pedro usa óculos, então Mateus é 
daltônico”. 
 

(A) Se Mateus é daltônico, então Pedro usa óculos. 
(B) Se Pedro não usa óculos, então Mateus não é 

daltônico. 
(C) Pedro não usa óculos ou Mateus não é 

daltônico. 
(D) Pedro não usa óculos e Mateus é daltônico. 
(E) Pedro usa óculos e Mateus não é daltônico. 
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QUESTÃO 17  
 
George desenhou 42 corações para Amanda, sua 
namorada. Ele pintou o primeiro coração de verde, o 
segundo de azul, o terceiro de vermelho, o quarto de 
rosa e o quinto de amarelo, e continuou repetindo essa 
sequência de cores. Com base nessa informação, é 
correto afirmar que a cor do último coração é 

 
(A) verde. 
(B) azul. 
(C) vermelho. 
(D) rosa. 
(E) amarelo. 

 
QUESTÃO 18  

 
Em uma sala, 20 crianças desenharam joaninhas em 
seus cadernos. Todos os meninos desenharam 
joaninhas com 7 pintinhas, enquanto todas as meninas 
desenharam joaninhas com 11 pintinhas. Considerando 
que no total foram contadas 192 pintinhas, a 
porcentagem de meninos na sala é de 
 

(A) 35%. 
(B) 40%. 
(C) 45%. 
(D) 50%. 
(E) 55%. 

 
QUESTÃO 19  
 
Ao selecionar um dos anagramas da palavra COSTELA 
ao acaso, a probabilidade de que o anagrama comece 
e termine com uma vogal é de 
 

(A) 1

14
. 

(B) 2

21
. 

(C) 1

7
. 

(D) 3

14
. 

(E) 3

7
. 

 
QUESTÃO 20  
 
Em uma reunião com 58 pessoas, o número máximo de 
pessoas que podem sair de modo a garantir que pelo 
menos 5 das pessoas restantes nasceram no mesmo 
mês do ano é de 
 

(A) 6. 
(B) 7. 
(C) 8. 
(D) 9. 
(E) 10. 

RASCUNHO 
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QUESTÃO 21  
 

Assinale a alternativa que apresenta o componente 

responsável pela realização de cálculos e de processar 

instruções no computador. 

 

(A) Disco Rígido (HD) 

(B) Unidade Central de Processamento (CPU) 

(C) Memória RAM 

(D) Fonte de Alimentação 

(E) Placa de rede 

 

QUESTÃO 22  

 

O conjunto de diretrizes que determinam como os 

pacotes de dados são formatados, endereçados, 

transmitidos, roteados e recebidos na rede recebe o 

nome de 

 

(A) servidor. 

(B) roteador. 

(C) pacote. 

(D) protocolo. 

(E) ponto de acesso. 

 

QUESTÃO 23  

 

No Windows 11, o componente (recurso) utilizado 

principalmente para navegar, organizar e gerenciar 

arquivos e pastas é denominado 

 

(A) Explorador de Arquivos. 

(B) Menu Iniciar. 

(C) Configurações. 

(D) barra de tarefas. 

(E) Microsoft Edge. 

QUESTÃO 24  
 

Assinale a alternativa que apresenta a prática eficaz 

para proteger um computador (impedindo a infecção) 

contra vírus e outros tipos de malware. 

 

(A) Utilizar senhas fortes e únicas para todas as 

contas de usuário. 

(B) Fazer backup regular dos dados importantes. 

(C) Instalar e manter atualizado um software 

antivírus. 

(D) Otimizar o disco rígido regularmente. 

(E) Usar um gerenciador de arquivos seguro. 

 

QUESTÃO 25  

 

Assinale a alternativa que apresenta a descrição da 

função de um workspace no Power BI. 

 

(A) Um ambiente apenas para criar e editar relatórios 

e dashboards individualmente. 

(B) Um local para armazenar dados brutos antes de 

processá-los. 

(C) Uma ferramenta específica para automatizar a 

coleta de dados de diferentes fontes. 

(D) Um recurso para otimizar a velocidade de 

carregamento de dashboards. 

(E) Uma área colaborativa em que membros de uma 

equipe podem trabalhar juntos em relatórios e 

dashboards. 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

QUESTÃO 26  
 
A Constituição Federal, em seu artigo 5.º, prevê a 
igualdade de todos perante a lei e a inviolabilidade do 
domicílio. Com base nessa informação, assinale a 
alternativa que apresenta a permissão constitucional 
para a violação domiciliar no período noturno. 
 

(A) A entrada é permitida com autorização judicial. 
(B) Qualquer pessoa pode entrar com base em 

denúncias anônimas. 
(C) Qualquer policial pode entrar em um domicílio a 

qualquer momento. 
(D) A entrada é autorizada através de um pedido 

verbal do Ministério Público. 
(E) Nos casos de desastre ou para prestar socorro. 

 
QUESTÃO 27  
 
Sabendo-se que a eleição do presidente e do vice-
presidente da República realizar-se-á, 
simultaneamente, no primeiro domingo de outubro, 
em primeiro turno, e no último domingo de outubro, 
em segundo turno, se houver, do ano anterior ao do 
término do mandato presidencial vigente, é correto 
afirmar que é competência privativa do presidente da 
República 
 

(A) dispor, mediante decreto, sobre extinção de 
funções ou cargos públicos, quando vagos. 

(B) criar leis e promulgar emendas constitucionais. 
(C) julgar processos judiciais sobre crimes federais. 
(D) aprovar orçamentos municipais. 
(E) impedir a realização de eleições em todo o país. 

 
QUESTÃO 28  
 
O artigo 5.º prevê que as normas definidoras dos direitos 
e das garantias fundamentais têm aplicação imediata. 
Ademais, descreve que os direitos e as garantias 
expressos na Constituição não excluem outros 
decorrentes do regime e dos princípios por ela 
adotados, ou dos tratados internacionais em que a 
República Federativa do Brasil seja parte. Considerando 
essa informação, assinale a alternativa que apresenta a 
forma que os tratados e as convenções internacionais 
sobre direitos humanos serão equivalentes às emendas 
constitucionais. 
 

(A) Aprovação em cada Casa do Congresso Nacional, 
em dois turnos, por dois quintos dos votos dos 
respectivos membros. 

(B) Aprovação pelo Congresso Nacional, em três 
turnos, por dois quintos dos votos dos respectivos 
membros. 

(C) Aprovação, em cada Casa do Congresso Nacional, 
em dois turnos, por três quintos dos votos dos 
respectivos membros. 

(D) Aprovação, por unanimidade no Congresso 
Nacional em votação única. 

(E) Aprovação em dois turnos de Cada Casa do 
Congresso Nacional, por dois terços do Senado e 
um terço da Câmara dos Deputados. 

QUESTÃO 29  
 

A Declaração Universal dos Direitos Humanos, adotada 

e proclamada pela Assembleia Geral das Nações Unidas 

em 10 de dezembro de 1948, reconhece a dignidade 

inerente a todos os membros da família humana e de 

seus direitos iguais e inalienáveis como fundamento da 

liberdade, da justiça e da paz no mundo e tem como 

objetivo 

 

(A) estabelecer leis nacionais para regular a conduta 

dos cidadãos. 

(B) garantir que todos os governos do mundo sigam 

as mesmas regras. 

(C) promover apenas os direitos dos cidadãos de 

países desenvolvidos. 

(D) limitar a liberdade de expressão em nome da 

segurança nacional. 

(E) proteger os direitos e liberdades fundamentais de 

todos os indivíduos, independentemente de sua 

origem, nacionalidade ou religião. 

 

QUESTÃO 30  
 

A Convenção Americana sobre Direitos Humanos 

(Pacto de São José da Costa Rica), celebrada em São 

José da Costa Rica, em 22 de novembro de 1969, foi 

promulgada no Brasil, por meio do Decreto n.º 678/1992, 

e no seu texto está previsto  

 

(A) a abolição da pena de morte. 

(B) a disponibilidade do direito à vida. 

(C) o direito à servidão. 

(D) o princípio da duração razoável do processo. 

(E) a proibição de prisão civil por dívida de obrigação 

alimentar. 

 

QUESTÃO 31  
 

Considerando que a organização administrativa do 

Estado diz respeito à sua estruturação, assinale a 

alternativa que apresenta os entes da administração 

pública indireta. 

 

(A) Autarquias e sociedades de economia mista. 

(B) Fundações públicas e governadoria. 

(C) Presidência da República e empresas públicas. 

(D) União e municípios. 

(E) Estados e autarquias. 
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QUESTÃO 32  
 
Segundo Carvalho (2019, p. 258), atos administrativos 
são atos por meio dos quais a Administração Pública 
atua, no exercício da função administrativa, sob o 
regime de direito público e ensejando manifestação de 
vontade do Estado ou de quem lhe faça às vezes. Com 
base nessa informação, é correto afirmar que  
 

(A) os atos vinculados são aqueles em que a lei 
confere ao administrador público margem de 
escolha relativa a razões de oportunidade e 
conveniência. 

(B) o ato administrativo tem como requisito a 
competência, a finalidade, a imperatividade e a 
presunção de legitimidade. 

(C) o ato válido é aquele criado de acordo com as 
normas previamente estabelecidas na legislação 
pertinente. 

(D) os atos constitutivos são aqueles que afirmam um 
direito preexistente, a partir do reconhecimento 
de uma situação jurídica previamente 
constituída. 

(E) os atos ordinatórios são aqueles por meio dos 
quais a administração concede direitos 
pleiteados por particulares. 

 
QUESTÃO 33  
 
Sabendo-se que qualquer pessoa que age em nome do 
Estado é um agente público, é correto afirmar que 
 

(A) o cargo público ou o emprego público 
correspondem às tarefas a serem executadas 
pelo servidor público em sentido amplo, que 
devem ser especificadas por lei federal. 

(B) os servidores estatutários possuem vínculo 
permanente com a Administração, de natureza 
profissional, com prazo indeterminado, para 
execução de atividades permanentes de 
interesse do Estado. 

(C) os cargos vitalícios correspondem à atividade de 
direção, chefia e assessoramento e, por isso, 
devem promover maiores garantias a quem os 
exercem. 

(D) os ocupantes de cargos eletivos devem ser 
aprovados em concurso público de provas e 
títulos. 

(E) o requisito básico para que o candidato possa 
ingressar em cargo público federal é ser, 
exclusivamente, brasileiro nato. 

 
QUESTÃO 34  
 
A respeito dos poderes administrativos que consistem 
em prerrogativas do Estado para alcançar o interesse 
público, é correto afirmar que 
 

(A) o poder hierárquico se manifesta entre União, 
Distrito Federal, estados e municípios, havendo 
entre eles relação de subordinação. 

(B) o abuso de poder ocorre quando o agente atua 
nos limites da competência legalmente definida, 
mas com finalidade diversa da inicialmente 
prevista. 

(C) A delegação é a tomada de competência de um 
agente por outro, desde que este último seja seu 
superior hierárquico. 

(D) o poder de polícia se expressa no 
condicionamento da liberdade e da propriedade 
dos indivíduos, mediante ações fiscalizadoras, 
preventivas e repressivas. 

(E) o poder de polícia é conhecido como o poder de 
apurar infrações, aplicando sanções a quem 
possui vínculos especiais com o Estado. 

QUESTÃO 35  
 
Em um Estado Democrático de Direito, a atividade 
administrativa do Poder Público está submetida a 
amplo controle. Acerca do controle da administração 
pública, é correto afirmar que 
 

(A) o mandado de segurança pode substituir a ação 
popular. 

(B) a declaração de nulidade dos atos administrativos 
deve ser realizada estritamente pelo Poder 
Judiciário. 

(C) a controvérsia sobre matéria de direito impede 
concessão de mandado de segurança. 

(D) o Brasil adotou o sistema francês do contencioso 
administrativo, sendo necessário o esgotamento 
desta via para encaminhamento do litígio ao 
Poder judiciário. 

(E) o mandado de segurança não cabe contra lei em 
tese. 

 
QUESTÃO 36  
 
A respeito da evolução da administração pública no 
Brasil (após 1930), julgue os itens a seguir. 
 
I Considerando as práticas patrimonialistas correntes 
em nossa cultura, Getúlio Vargas optou pela adoção de 
um modelo que pautasse pelo controle minucioso das 
atividades-meio. 
II A burocracia, se exacerbada em suas características, 
se revela como um modelo flexível e adequado em 
cenários dinâmicos, que exigem agilidade. 
III Na implementação do modelo gerencial 
Consumerism, há o incremento na busca pela 
qualidade, decorrente da mudança do modo de ver o 
usuário do serviço, de mero contribuinte para cliente 
consumidor de serviços públicos. 
 
Assinale a alternativa correta. 
 

(A) Apenas o item I está correto. 
(B) Apenas os itens I e II estão corretos. 
(C) Apenas os itens I e III estão corretos. 
(D) Apenas os itens II e III estão corretos. 
(E) Todos os itens estão corretos. 

 
QUESTÃO 37  
 
De acordo com o Plano de Reforma do Aparelho do 
Estado, assinale a alternativa que apresenta o setor do 
Estado, bem como sua propriedade ideal, que atua de 
forma simultânea com outras organizações não estatais 
e privadas, e que está presente porque os serviços 
envolvem direitos humanos fundamentais, como 
educação e saúde, ou porque resultam em 
externalidades relevantes, na medida em que 
produzem ganhos que não podem ser apropriados por 
esses serviços através do mercado. 
 

(A) Núcleo estratégico, e a sua propriedade ideal é a 
estatal. 

(B) Núcleo estratégico, e a sua propriedade ideal é a 
pública não-estatal. 

(C) Serviços não-exclusivos, e a sua propriedade 
ideal é a estatal. 

(D) Serviços não exclusivos, e a sua propriedade ideal 
é a pública não estatal. 

(E) Produção de bens e serviços para o mercado, e a 
sua propriedade ideal é a pública não-estatal. 
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QUESTÃO 38  
 

Na análise SWOT, o mapeamento ambiental é utilizado 

para traçar o diagnóstico 

 

(A) das oportunidades e dos pontos fracos. 

(B) das oportunidades e ameaças. 

(C) dos pontos fortes e pontos fracos. 

(D) dos pontos fortes e das ameaças. 

(E) das oportunidades e dos pontos fortes. 

 

QUESTÃO 39  
 

O Balanced Scorecard (BSC) é um método de 

administração focado no equilíbrio organizacional, que 

se baseia em quatro perspectivas, sendo que uma delas 

envolve analisar o negócio do ponto de vista daquilo 

que é básico para alcançar o futuro com sucesso e 

considera as pessoas em termos de capacidades, 

competências, motivação, empowerment, alinhamento 

e estrutura organizacional em termos de investimentos 

no seu futuro; e a outra inclui indicadores que garantam 

a qualidade intrínseca aos produtos e processos, a 

inovação, a criatividade e a capacidade de produção. 

Considerando essa informação, as perspectivas 

apresentadas são denominadas, respectivamente, de 

 

(A) aprendizagem/crescimento organizacional e 

financeira. 

(B) processos internos e clientes. 

(C) clientes e processos internos. 

(D) processos internos e aprendizagem/crescimento 

organizacional. 

(E) aprendizagem/crescimento organizacional e 

processos internos. 

 

QUESTÃO 40  
 

Assinale a alternativa que apresenta o tipo de 

departamentalização indicada para o negócio que 

depende de diferentes tamanhos ou características de 

produtos ou serviços que variam conforme o tipo ou o 

tamanho do cliente e quando a satisfação do cliente é o 

aspecto mais crítico da organização. 

 

(A) clientela 

(B) produto 

(C) processo 

(D) geográfica 

(E) funcional 

QUESTÃO 41  
 

No que diz respeito às técnicas de seleção de pessoas e 

às provas de conhecimentos e capacidades, é correto 

que as provas 

 

(A) objetivas são do tipo dissertativo e expositivo, que 

não exigem planejamento e podem ser 

improvisadas. 

(B) objetivas são planejadas e estruturadas na forma 

de testes objetivos, sua aplicação e aferição são 

rápidas e fáceis. 

(C) orais são feitas por escrito por meio de perguntas 

e respostas escritas, para aferir conhecimentos 

adquiridos. 

(D) tradicionais são planejadas e estruturadas na 

forma de testes objetivos, sua aplicação e aferição 

são rápidas e fáceis. 

(E) escritas são aplicadas verbalmente por meio de 

perguntas e respostas. 

 

QUESTÃO 42  
 

Na gestão de projetos, a fase do projeto que cuida da 

criação da sua Estrutura de Analítica de Projeto (EAP) e 

do desenvolvimento do plano de gerenciamento do 

projeto é  

 

(A) a iniciação. 

(B) o encerramento. 

(C) o monitoramento e controle. 

(D) o planejamento. 

(E) a execução. 

 

QUESTÃO 43  
 

Acerca da administração direta, indireta e fundacional, 

o serviço autônomo, criado por lei, com personalidade 

jurídica, patrimônio e receita próprios, para executar 

atividades típicas da Administração Pública, que 

requeiram, para seu melhor funcionamento, gestão 

administrativa e financeira descentralizada, é 

denominado 

 

(A) órgão. 

(B) fundação pública. 

(C) autarquia. 

(D) empresa pública. 

(E) sociedade de economia mista. 

PROVA A
PLI

CADA



CRF-RJ 100-ADMINISTRADOR JÚNIOR 

 

  9 
 

QUESTÃO 44  
 
Considerando as características básicas das 
organizações formais, em que a primeira se caracteriza 
pela centralização das decisões no topo do 
organograma e pela presença de linhas formais de 
comunicação; e a segunda combina características de 
outras estruturas, de modo a assegurar uma assessoria 
especializada e inovadora, com a manutenção do 
princípio da autoridade única, é correto afirmar que as 
organizações apresentadas são denominadas, 
respectivamente, de 
 

(A) linear e funcional. 
(B) linear e linha-staff. 
(C) funcional e linha-staff. 
(D) funcional e linear. 
(E) linha-staff e linear. 

 
QUESTÃO 45  
 
No processo organizacional, o controle e a avaliação são 
divididos por fases. Considerando essa informação, 
julgue os itens a seguir. 
 
I Na fase de estabelecimento de padrões e critérios, 

são constituídos os objetivos que o controle deverá 
assegurar ou manter.  

II A fase de comparação do desempenho com o 
padrão estabelecido busca obter informação precisa 
a respeito daquilo que está sendo controlado. 

III Na fase de ação corretiva, ocorre a verificação do 
desempenho de modo a verificar se as variações 
estão dentro dos limites tolerados. 

 
Assinale a alternativa correta. 
 

(A) Apenas o item I está correto. 
(B) Apenas o item II está correto. 
(C) Apenas o item III está correto. 
(D) Apenas os itens I e II estão corretos. 
(E) Apenas os itens II e III estão corretos. 

 
QUESTÃO 46  
 
De acordo com o paradigma do cliente na gestão 
pública, assinale a alternativa que apresenta o modelo 
de administração que decorre da percepção de que 
clientes mais bem organizados e estruturados teriam 
mais poder para pleitear mais ou melhores serviços, 
culminando em prejuízo para os menos estruturados, 
de modo que é preferível o uso do conceito de cidadão, 
que, em vez de buscar a sua satisfação, estaria voltado 
para a consecução do bem-comum, buscando-se a 
equidade. 
 

(A) Administração burocrática 
(B) Consumerism 
(C) Public Service Orientation 
(D) Managerialism 
(E) Administração patrimonialista 

QUESTÃO 47  
 
Com relação aos fundamentos da gestão pública 
contemporânea, assinale a alternativa que apresenta o 
fundamento que trata da busca contínua e do alcance 
de novos patamares de conhecimento, individuais e 
coletivos, por meio da percepção, da reflexão, da 
avaliação e do compartilhamento de informações e 
experiências, e que é colocado em prática, entre outras 
formas, na medida em que a organização busca, de 
maneira estruturada, específica e proativa, o 
conhecimento compartilhado, bem como incentiva a 
experimentação, utiliza o erro como instrumento 
pedagógico, dissemina suas melhores práticas, 
desenvolve soluções e implementa refinamentos e 
inovações de forma sustentável. 
 

(A) pensamento sistêmico 
(B) orientação por processos e informações 
(C) liderança e constância de propósitos 
(D) aprendizado organizacional 
(E) cultura da inovação 

 

QUESTÃO 48  
 
A respeito das convergências e divergências entre a 
gestão pública e a gestão privada, julgue os itens a 
seguir. 
 
I utilização de técnicas de motivação e de liderança. 
II administração com objetivo de lucratividade e 

maximização da riqueza de seus proprietários. 
III remuneração obtida de forma independente do 

consumo de seus serviços. 
IV emprego de responsabilidade social e corporativa e 

de sustentabilidade em suas ações. 
 
É correto afirmar, em relação a esses itens, que eles 
representam, respectivamente: 
 

(A) I - convergência entre gestão pública e privada;  
II - característica exclusiva da gestão pública; III - 
característica exclusiva da gestão privada; e IV - 
convergência entre a gestão pública e privada. 

(B) I - característica exclusiva da gestão privada;  
II - característica exclusiva da gestão privada; III - 
característica exclusiva da gestão pública; e IV - 
convergência entre a gestão pública e privada. 

(C) I - característica exclusiva da gestão privada;  
II - característica exclusiva da gestão pública; III - 
característica exclusiva da gestão pública; e IV - 
característica exclusiva da gestão privada. 

(D) I - convergência entre gestão pública e privada;  
II - característica exclusiva da gestão privada; III - 
característica exclusiva da gestão pública;  
e IV -  característica exclusiva da gestão privada. 

(E) I - convergência entre gestão pública e privada,  
II - característica exclusiva da gestão privada, III - 
característica exclusiva da gestão pública,  
e IV - convergência entre a gestão pública e 
privada. 
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QUESTÃO 49  
 

Assinale a alternativa que apresenta o princípio 

orçamentário que estabelece que o orçamento não 

deve conter apenas as estimativas para as receitas e 

despesas do próximo exercício financeiro, mas, 

também, a previsão de objetivos e metas relacionados à 

realização das necessidades públicas. 

 

(A) exclusividade 

(B) orçamento equilibrado 

(C) programação 

(D) universalidade 

(E) unidade 

 

QUESTÃO 50  

 

No que diz respeito ao ciclo orçamentário, julgue os 

itens a seguir. 

 

I Enquanto não entrar em vigor a lei complementar 

prevista no art. 165, § 9.º, o projeto de plano plurianual 

da União, para vigência até o final do segundo 

exercício financeiro do mandato presidencial, será 

encaminhado até 8 meses e meio antes do 

encerramento do primeiro exercício financeiro. 

II A sessão legislativa não será interrompida sem a 

aprovação do projeto de lei de diretrizes 

orçamentárias. 

III Enquanto não entrar em vigor a lei complementar 

prevista no art. 165, § 9º, o projeto de lei orçamentária 

da União será encaminhado até quatro meses antes 

do encerramento do exercício financeiro e devolvido 

para ssanção até o encerramento da sessão 

legislativa. 

 

Assinale a alternativa correta. 

 

(A) Apenas o item I está correto. 

(B) Apenas o item II está correto. 

(C) Apenas o item III está correto. 

(D) Apenas os itens I e II estão corretos. 

(E) Apenas os itens II e III estão corretos. 

QUESTÃO 51  
 

A respeito do Plano Plurianual, é correto afirmar que a 

Constituição Federal estabelece que a lei que o instituir 

 

(A) estabelecerá, de forma regionalizada, as 

diretrizes, os objetivos e as metas da 

administração pública federal para as despesas 

de capital e outras delas decorrentes e para as 

relativas aos programas de duração continuada. 

(B) compreenderá as metas e prioridades da 

administração pública federal, estabelecerá as 

diretrizes de política fiscal e respectivas metas, 

em consonância com a trajetória sustentável da 

dívida pública, orientará a elaboração da lei 

orçamentária anual, disporá sobre as alterações 

na legislação tributária e estabelecerá a política 

de aplicação das agências financeiras oficiais de 

fomento. 

(C) estabelecerá, de forma regionalizada, as 

diretrizes, os objetivos e as metas da 

administração pública federal para as despesas 

correntes e a outras delas decorrentes e as 

relativas aos programas de duração continuada. 

(D) compreenderá as metas e prioridades da 

administração pública federal, orientará a 

elaboração da lei orçamentária anual, disporá 

sobre as alterações na legislação tributária e 

estabelecerá a política de aplicação das agências 

financeiras oficiais de fomento. 

(E) será acompanhada de demonstrativo 

regionalizado do efeito sobre as receitas e 

despesas, decorrente de isenções, anistias, 

remissões, subsídios e benefícios de natureza 

financeira, tributária e creditícia. 
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QUESTÃO 52  
 

Considerando o processo orçamentário, julgue os itens 

a seguir. 

 

I O projeto de lei orçamentária anual e de leis de 

créditos adicionais deverá ser apreciado 

separadamente pelo Plenário das duas casas do 

Congresso Nacional. 

II As emendas ao projeto de lei orçamentária anual 

somente admitem como fonte de recursos os 

provenientes de anulação de despesa, excluídas as 

que incidam sobre dotações para pessoal e seus 

encargos, serviço da dívida, e transferências 

tributárias constitucionais para Estados, Municípios e 

Distrito Federal. 

III É inadmissível emenda ao projeto de lei 

orçamentária anual relacionada à correção de erros 

ou omissões. 

 

Assinale a alternativa correta. 

 

(A) Apenas o item I está correto. 

(B) Apenas o item II está correto. 

(C) Apenas o item III está correto. 

(D) Apenas os itens I e II estão corretos. 

(E) Apenas os itens II e III estão corretos. 

 

QUESTÃO 53  

 

Um órgão precisa realizar o pagamento de um contrato 

de fornecimento de energia elétrica, cuja quitação é 

mensal e cujo valor não pode ser definido antes do 

pagamento. Para que esse órgão assuma a obrigação 

de pagamento desse contrato, é necessário realizar 

 

(A) a liquidação, que, nesse caso, será global. 

(B) o empenho, que, nesse caso, será global. 

(C) a liquidação, que, nesse caso, será por estimativa. 

(D) o empenho, que, nesse caso, será ordinário. 

(E) o empenho, que, nesse caso, será por estimativa. 

QUESTÃO 54  
 

Com relação à receita pública, é correto afirmar que as 

receitas patrimoniais, as receitas de alienação de bens, 

bem como as receitas industriais, referem-se, 

respectivamente, às receitas 

 

(A) correntes, correntes, e de capital. 

(B) correntes, de capital, e correntes. 

(C) de capital, correntes, de capital. 

(D) de capital, de capital, e correntes. 

(E) correntes, de capital, e de capital. 

 

QUESTÃO 55  

 

Acerca da Lei de Responsabilidade Fiscal, julgue os 

seguintes itens a seguir. 

 

I Constituem requisitos essenciais da 

responsabilidade na gestão fiscal a instituição, 

previsão e efetiva arrecadação de todos os tributos 

da competência constitucional do ente da 

Federação. 

II A criação, a expansão ou o aperfeiçoamento de ação 

governamental que acarrete aumento da despesa 

será acompanhado apenas da estimativa do 

impacto orçamentário-financeiro no exercício em 

que deva entrar em vigor e nos dois subsequentes. 

III Considera-se obrigatória de caráter continuado a 

despesa corrente derivada de lei, medida provisória 

ou ato administrativo normativo que fixem para o 

ente a obrigação legal de sua execução por um 

período superior a dois exercícios. 

 

Assinale a alternativa correta. 

 

(A) Apenas o item I está correto. 

(B) Apenas os itens I e II estão corretos. 

(C) Apenas os itens I e III estão corretos. 

(D) Apenas os itens II e III estão corretos. 

(E) Todos os itens estão corretos. 
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PROVA DISCURSIVA 
▪ Nesta prova, faça o que se pede, usando, caso deseje, o espaço para rascunho indicado no presente caderno. Em 

seguida, transcreva o texto para a respectiva folha de texto definitivo da prova discursiva, no local apropriado, pois 
não serão avaliados fragmentos de texto escritos em locais indevidos. 

▪ Qualquer fragmento de texto que ultrapassar a extensão máxima de 30 linhas será desconsiderado. Também 
será desconsiderado o texto que não for escrito na folha de texto definitivo. 

▪ O texto deverá ser manuscrito, em letra legível, com caneta esferográfica de tinta preta. Em caso de rasura, passe 
um traço sobre o conteúdo a ser desconsiderado e prossiga o registro na sequência. Não será permitido o uso de 
corretivo. 

▪ O espaço destinado à transcrição de texto da folha de texto definitivo não poderá ser assinado, rubricado nem 
conter nenhuma palavra ou marca que identifique o candidato, sob pena de anulação da prova. Será admitida a 
assinatura apenas no campo apropriado. 

▪ A folha de texto definitivo será o único documento válido para avaliação da prova discursiva. A folha para 
rascunho neste caderno é de preenchimento facultativo e não servirá para avaliação. 

 _____________________________________________________________________________________________________________  

 
O envelhecimento da força de trabalho no país é um desafio que o Brasil terá que 

enfrentar. Com base na Pesquisa Nacional por Amostra de Domicílios (Pnad), elaborada pelo 
Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE), o estudo Ernst & Young e Maturi revelou 
que, de 2012 a 2019, a parcela da população com mais de 50 anos saiu de 23% para 28%. 
Estimativas indicam que até 2040 seis em cada dez trabalhadores brasileiros terão mais de 
45 anos de idade. Os números do IBGE mostram que, em 17 milhões de famílias brasileiras, 
o sustento econômico fica por conta de pessoas com mais de 60 anos. 

 
Internet: <https://agenciabrasil.ebc.com.br>. 

 

 
De acordo com o Ministério da Economia, em 2021, por exemplo, enquanto a taxa 

geral de desemprego estava em 14,7% em agosto, entre jovens a fatia de pessoas à procura 
de trabalho era de 31% do total. 

Isso se deve a diversos fatores, um deles é a falta de experiência. E apesar de vocês 
pensarem que é óbvio um jovem não ter desenvolvido habilidades para alguma área 
específica, tendo em vista que é o primeiro emprego, o mercado ainda exige isso dele. 

Há também um conflito de gerações. É bem comum que as pessoas das gerações Y 
e Z, ou seja, que nasceram na década de 1980 até os anos 2000, tenham perfil 
comportamental bem diferentes dos mais velhos. Aceitar que um jovem que nasceu em 
uma época tecnológica e que tenha a contribuir com quem está há mais tempo no mercado 
é ainda um tabu, infelizmente. 

Internet: <https://exame.com>. 
 

 
Considerando que os fragmentos de textos acima tenham caráter exclusivamente motivador, redija um texto 
dissertativo acerca do tema a seguir. 
 

ETARISMO NO MERCADO DE TRABALHO 
 
Ao elaborar seu texto, aborde, necessariamente, os seguintes aspectos: 
 
a) o conceito de etarismo; (3,00 pontos) 
b) como o etarismo se manifesta no mercado de trabalho; e (4,00 pontos) 
c) enfrentamento ao etarismo no ambiente organizacional. (2,00 pontos) 
 
  PROVA A

PLI
CADA
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RASCUNHO 

 

RASCUNHO PARA A PROVA DISCURSIVA 

1  

2  

3  

4  

5  

6  

7  

8  

9  
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17  
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25  
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